

革命文物讲生动、讲鲜活,通过阐述小故事讲清背后的大道理。

坚持正确政治方向,不断丰富党史学习教育载体路径

一是完善课程体系建设。聚焦琼崖革命二十三年红旗不倒的革命精神,积极争取上级支持,着力构建特色鲜明的党性教育课程体系、教材开发体系、师资培养体系,坚持内容为王,在触及灵魂上下功夫,推动母瑞山红色教育基地内涵式发展。二是推动名师名课培育。通过“走出去学、请进来教、引进来用”等多种途径、多种形式,以全方位培育师资为突破口,着力锻造一批具有本土特色的金牌讲师,加大人才引进力度,通过选聘知名专家、教授,特聘兼职教授等,打造培育一批具有琼崖或母瑞山特色的知名课程或精品课程。全力配合省委宣传部,推动以母瑞山革命根据地纪念馆为主馆的全省“1+3+6”琼崖根据地相关纪念设施建设工作加快落地,加快母瑞山革命烈士陵园建设推进工作,推动琼

崖苏维埃政府大礼堂、母瑞山琼崖红军操场遗址等“十大遗址”修复利用。三是创新教育方式。聚焦把海南自贸港打造成展示中国风范的靓丽名片这一主线,围绕自贸港建设过程中面临的新机遇、新挑战、新特点,创新教学路径模式,增强教学吸引力和时代感。将过去填鸭式课堂教学为主变为叙事性教学、现场互动教学与拓展体验教学相结合,通过情景导学、案例教学、访谈引学、红歌辅学的方式,把现场变课堂、素材变教材、讲解变互动、实景变体验。

擦亮红色教育“新名片”,赋能革命老区振兴新活力

一是明确发展定位和思路。从“全省一盘棋”的角度,始终坚持立足高质量融入海口经济圈,聚焦“7+2”重点区域和关注方向,加大垦地融合发展力度,健全完善片区协调发展制度机制,深耕细作“母瑞山——百里百村片区”发展规划,以项目化、清单化推动落实,将其打造为集党性教育、红色文化旅

游、民宿文化体验、研学培训教学、餐饮住宿等一体的红色教育基地。二是擦亮红色文化“名片”。按照党的二十大报告提出的“坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展”工作要求,抓住海口羊山大道至定安母瑞山快速干道项目、母瑞山红色文化旅游区成功创建国家4A级旅游景区等利好,推动红色资源与乡村旅游、生态旅游、研学旅游、体育旅游、文化旅游交织互促,围绕文创产品、民宿餐饮、教育研培等产业环节,加速产业链上下游链条互联、标准对接、品牌共建,形成“人无我有、人有我优”的特色文化和内涵,将其打造为具有自贸港特色的红色旅游“打卡地”。三是整合资金资源加快老区振兴发展。借鉴“千万工程”经验做法,深度把握革命老区基础设施“硬短板”和公共服务“软短板”,合理规划乡村基础设施建设和公共服务体系布局,加快完善母瑞山革命根据地红色教育基地建设规划,加大综合基础建设力度,提升服务保障能力。推进定安红色文化与本地独特的区域文化相结合,实现“红、绿、古、民”(红,红色资源;绿,生态资源;古,历史文化资源;民,本土文化和民间艺术)有机融合,深化红色教育、红色旅游、和美乡村建设的互促互进,增强片区发展的整体性、全局性和协同性。■

(作者系定安县委常委、组织部长、党校校长)



党员干部在母瑞山聆听革命先辈英勇事迹。张博/摄